
VERBALE DEL CT DELLA RETE “COLORIAMO IL NOSTRO FUTURO” DEL 03/01/2024 

Il giorno 3 gennaio 2024, alle ore 16.00, si è riunito, in modalità telematica, il CT della Rete di scuole 

“Coloriamo il nostro futuro”, come convocato con nota prot. N. 7729/II.9 del 29/12/23 dell’IC Castellana S. - 

Polizzi G., con il seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni della scuola capofila; 

2. Rendicontazione annuale della Rete; 

3. Accordo di Rete; 

4. Ratifica nuove adesioni. 

Sono presenti: 

Maria Grazia Di Gangi D.S. Scuola Capofila 

Maria Leonarda Li Puma Referente Nazionale 

Abbate Giuseppina Referente C.C.R.R 

Albanese Francesca D.S. Fondatrice 

Geraci Gabriele Referente Naz. Fondatore 

Massimo Pisello D.S. Fondatore 

Napoli Concetta Referente Fondatrice 

De Marco  Vincenza Docente Policoro                        referente della regione Basilicata 

Amelio Clementina Docente Taverna                           referente della regione Calabria 

Di Maio Elisabetta D.S. Sant’Agata dei Goti           referente della regione Campania 

Frascadore Margherita Docente Telese Terme                referente della regione Campania  

Pennisi Mauro    Docente Latina                           referente della regione Lazio    

Posillico Giuseppe  D.S Isernia                                 referente della regione Molise 

Battista Rosa D.S. Peschici                              referente della regione Puglia  

Marinozzi Anna Maria  Docente Peschici                      referente della regione Puglia  

Bergamaschi Gabriella Docente Pratovecchio Stia         referente della regione Toscana 

Severi Luca  D.S. Passignano sul Trasimeno  referente della regione Umbria 

Cipolloni  Paola Docente  Passignano sul Trasimeno  referente della regione Umbria 

 

Preside la riunione del CT la DS M.G. Di Gangi che, alle ore 16,25, costatato il numero legale, dichiara aperta 

la seduta. Verbalizza la DS Elisabetta Di Maio. 

La DS Di Gangi, saluta tutti i partecipanti e introduce il primo punto all’o.d.g.: 

1. Comunicazioni della scuola capofila 

La DS M.G. Di Gangi comunica che nonostante la scuola di Lanciano si sia proposta per ospitare il pre-

convegno, a causa delle poche adesioni della maggior parte dei referenti regionali, non è possibile 

organizzarlo in presenza, dunque, la modalità da remoto resta l’unica opportunità di organizzazione del XXI 

Convegno. La Dirigente Di Gangi invita i presenti a discutere sull’organizzazione del XXI Convegno chiedendo 

se c’è qualche scuola che vuole candidarsi per ospitare il Convegno. Prende la parola il dirigente scolastico G. 

Possilico della scuola di Isernia che dà la sua disponibilità. Si discute sul periodo e Gabriele Geraci propone 

dal 15 al 19 maggio 2024. La collega Rosa Battisti chiede di considerare il periodo infrasettimanale evitando 

il sabato e la domenica ma la DS Di Gangi, la DS Di Maio e la docente Abbate, motivano la scelta di inserire 

anche un weekend in quanto si riducono i problemi di sostituzione del personale scolastico che si assenta da 

scuola per partecipare al Convegno. Dunque, l’assemblea conferma l’inizio dal 15 al 19 maggio 2024. Si passa 

a discutere della somma da destinare alla scuola di Isernia per coprire parte delle spese. La DS Di Gangi 

propone di destinare 5.000 euro con l’aggiunta degli ulteriori 2.500 euro che erano stati destinati per le spese 

del pre-convegno e che non sono stati utilizzati. Gerace rappresenta delle perplessità rispetto 



all’assegnazione dei 2.500 euro in quanto teme che nel corso degli anni potrebbero essere pretesi dai 

successivi organizzatori dei convegni. La DS Di Maio propone di destinare gli ulteriori 2.500 euro alla scuola 

di Isernia, in via eccezionale, come risulta dal presente verbale, in considerazione del fatto che non sono stati 

spesi per il pre-convegno, senza che ciò ne rappresenti una regola ma solo un’eccezione. Il CT è d’accordo 

sull’eccezionalità dell’assegnazione dei 2.500 euro. Il DS Posillico chiede supporto alle scuole che già hanno 

esperienza nell’organizzare i pre-convegni e i convegni del “Coloriamo”. La DS Di Gangi, la referente nazionale 

Li Puma e la DS Di Maio, si propongono per dare supporto al DS Posillico che chiede che la scheda di adesione 

sia inviata alle scuole l’8 febbraio 2024 e che sia restituita entro il 9 marzo 2024 al fine di poter avviare quanto 

prima, con contezza dei dati, la complessa organizzazione. Tutti sono d’accordo.  

La Presidente F. Albanese comunica che la mini Presidente della Federparchi chiede la possibilità di fissare 

due incontri prima del convegno, con tutti i minisindaci della Rete, per conoscersi. L’assemblea concorda 

pienamente e stabilisce che sarà cura della scuola capofila fissare i due incontri in modalità telematica.  

Si passa a discutere del tema del Convegno. La proposta arriva dalla Sicilia: “Riflettere, in considerazione dei 

tanti incendi che annualmente annientano interi boschi e foreste, sul rispetto dell’ambiente inteso come 

difesa e come cura ma anche come richiesta di pace e di gentilezza per ristabilire l’armonia tra uomo e natura. 

Il riferimento è all’Agenda 2030, in particolare al Goal 15 - Proteggere, ripristinare e promuovere un uso 

sostenibile degli ecosistemi terrestri, gestire in modo sostenibile foreste, combattere la desertificazione, 

arrestare e invertire il degrado del suolo e fermare la perdita della biodiversità”  

Si sintetizza la tematica nel seguente titolo:  L’uomo e il paesaggio: un’alleanza di pace da preservare. 

Il CT concorda pienamente sul tema.  

Prende la parola la referente nazionale Li Puma che riporta quanto richiesto dai docenti referenti regionali in 

sede di riunione del XX Convegno in merito alla possibilità di delega di voto ai mini vicesindaci in caso di 

assenza del minisindaco, durante l’elezione del mini presidente della Federparchi. Geraci sostiene che la 

delega al voto è possibile. Il CT è favorevole alla delega scritta, solo in caso di assenza del minisindaco.  

L’assemblea concorda pienamente su quanto sopra indicato e approva all’unanimità con  

Delibera n. 1 

 

La DS Di Gangi passa al secondo punto all’O.d.g.: 

2. Rendicontazione annuale della Rete 

La DS M.G. Di Gangi illustra la rendicontazione finanziaria della Rete alla data del 29/12/2024, come da 

prospetto allegato al presente verbale. Si costatano delle entrate dovute alle nuove iscrizioni e alle quote 

annuali delle scuole già iscritte. La referente nazionale M. L. Li Puma fa notare che per il XX Convegno 

organizzato in Sicilia nel maggio 2023, rispetto ai 5.000 euro messi a disposizione dalla Rete, ne sono stati 

spesi solo 2.000 grazie ai notevoli contributi dati dalle Amministrazioni locali oltre che al grande impegno 

mostrato dalle scuole siciliane nel reperire ulteriori risorse, senza gravare notevolmente sul bilancio della 

Rete.  

L’assemblea, riconoscendo l’eccellente lavoro svolto per il XX Convegno, approva la rendicontazione 

all’unanimità con  

Delibera n. 2 

 

 



 

La DS Di Gangi passa al terzo punto all’O.d.g.: 

3. Accordo di Rete 

A seguito di quanto deliberato dal CT in sede del XX Convegno, a maggio 2023, si necessita di aggiornare 

l’Accordo di Rete introducendo la modifica, prevista per il solo a.s. 2023/24, che consente alle scuole che 

facevano parte della Rete di rientrare versando la quota annuale e non quella di nuova iscrizione.  Il DS M. 

Pisello chiede come mai nel bilancio non sono presenti i costi di segreteria che erano stati fissati a 1.000 

euro. La DS Di Gangi riferisce che tale importo non è stato rendicontato perché non speso. La DS Di Maio 

propone di rimettere la quota di 1.000 euro per coprire eventuali costi di segreteria della scuola capofila. Il 

DS M. Pisello chiede notizie del Sito della Rete che risulta offuscato, sottolineando l’importanza che riveste 

tale strumento per la presentazione del progetto e di tutte le attività collegate alla Rete del Coloriamo. La 

DS Di Gangi comunica di alcuni problemi che ne hanno ritardato il rifacimento ma che, alla data di oggi, 

sono stati risolti con la stipula di un nuovo contratto dunque, a breve, il sito della Rete sarà riattivato. Il CT 

approva il bilancio all’unanimità con  

Delibera n. 3 

La DS Di Gangi introduce il quarto punto all’o.d.g.: 

4. Ratifica nuove adesioni. 

La DS della scuola capofila riferisce al CT delle richieste di adesione alla Rete: 

1. DD di Troina – Parco dei Nebrodi 

2. Istituto omnicomprensivo “Don Bosco – E. Maiorana” – Troina – Parco dei Nebrodi  

3. IC “E. Pantano” di Assoro – Rocca di Cerere 

4. IC D’Alessandro -Vocino – Parco del Gargano 

5. IC Petralia Soprana – Parco delle Madonie  

La DS Di Maio propone di accettare tutte le scuole che chiedono di rientrare nella rete e comunque il C.T 

potrebbe riunirsi on line per ratificare le nuove richieste. 

Il CT approva all’unanimità con  

Delibera n. 4 

Alle ore 18,00, terminati gli argomenti all’o.d.g. si ritiene conclusa la seduta di cui ne viene redatto il 

presente verbale.  

 

           Il Presidente                                                                                                                  Il segretario  

Prof.ssa Maria Grazia Di Gangi                                                                                Dott.ssa Elisabetta Di Maio 

 


